

ЗНАМЯ РЕВОЛЮЦИИ

ОРГАН
ТОМСКОГО ГУБРЕВКОМА
— И —
ТОМСКОГО ГУББЮРО
Р. К. П. (большевиков).

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
Томск, угол пер. Нахичеванца и ул. Раенштейна.

ТЕЛЕФОН № 470.

Подписка принимается центропечатью, адрес редакции.

Нашими войсками занят г. Мозырь. Наши войска — в 50 верстах от Ровно. Между Ореховым и Бердянском разбит крупная часть донского корпуса белых. Польские профсоюзы против войны с Россией. Восстание против поляков в Белоруссии.

№ 134. ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА. ПЯТНИЦА, 2-го ИЮЛЯ 1920 ГОДА.

№ 1. Президиум горювального исполкома и горсовета доводит до сведения, что казначейка переведена в «Дом Свободы» (вход со двора, 2-ой этаж). Прием посетителей производится ежедневно с 10 час. утра до 2-х час. дня.
Секретарь президиума Н. РОГОВИН.

№ 2. В связи назначенной на субботу, 3-го июля, общегородской беспартийной рабочей конференции, очередное заседание пленума томского совета рабочих и красноармейских депутатов переносится на субботу, 10-го июля. Порядок дня будет объявлен особо.
Секретарь президиума Н. РОГОВИН.

Губбюро р. к. п. предлагает встретиться 2-го июля, к 5 час. вечера, в помещении губбюро (ул. К. Маркса, 9) вышеследующим членам томской организации р. к. п.: 1043, 1036, 1034, 843, 739, 735, 723, 716, 704, 632, 624, 609, 587, 586, 557, 575, 560, 478, 459, 444, 409, 374, 373, 388, 274, 243, 230, 179, 175, 174, 169, 168, 166, 159, 153, 151, 130, 2, 5, 10, 11, 36, 42, 47, 63, 77, 102, 64, 55, 43, 40, 67, кроме того: Васильченко, Мещников-Самарин, Шидин, Керн, Зуянов, Рязанов, Гавасков, Адамков, Белоз, Шеланов, Чесоклов, Якимов, Желнин, Постников, Семенов, Соколов, Вубинин, Вахван, Девляков, Зубакин, Иватукин, Зозуляков, Митрович, Дуинов, Кураинов, Житковский, Дубосов, Шарин, Рыбалов, Лебедев, Вологов, Брошнин, Кузнецов, Саранин, Пуговкин, Речепов, Степанов.
Секретарь губбюро КИРИЛЛОВ.

В пятницу, 2 июля, в 8 часов вечера, состоятся районные собрания. Повестка: 1) История революционного движения в России и р. к. п. 2) Инструктирование ком-ячеек. 3) Обсуждение уполномоченных по выборам в городской кооператив 4) Текущие дела. Беспартийная конференция. Явка для т.т. коммунистов и коммунисток обязательна.
1-й район — собирается Никольская, 24.
2-й район — собирается ул. Розы Люксембург, 2.
ПАРТКОМ.

Дипломатия империализма.

Октябрьская революция разорвала кольцо мирового империализма. Выпало одно из звеньев этой цепи — хозяйство России. Это, конечно, не могло и не может не отразиться на всей системе мирового хозяйства. Россия на 1/2 питала своим хлебом Западную Европу, снабжала сырьем Англию, Францию и Германию. Теперь промышленность Западной Европы переживает громадный кризис. Сырье России является для нее настолько необходимой, так же, как и хлеб Украины. В Англию за отсутствием сырья останавливаются заводы и фабрики. Голод дает чувствовать себя все сильнее. Выхода для буржуазии этих стран, кроме получения сырья из советской России, — нет. Вот почему Антанта, несмотря на все злобу, все ненависть, которую она питает в советской России, в рабочей революции, — принуждена заговаривать с рабоче-крестьянским правительством. Приступая заговаривать тогда, когда вбури этих стран растет и разливается коммунизм. И теперь свалываются у советской России с европейской буржуазией и ее правительствами сравнительно хорошие отношения. Дипломаты ведут переговоры о товарообмене, в то время, как банды польских и крымских разбойников свлабаются военными средствами — английскими и французскими военными министерствами. Очевидно, при помощи военного нажима на советскую Россию — буржуазия Антанты думает получить для себя лучшие условия в экономических взаимоотношениях с сов. Россией. Невозмож-

МИЛЫЕ БРАНЯТСЯ...

Группа эс-эров (Зензинов, Ахметьев и др.), издающая газету «Pour la Russie» («За Россию») имела неосторожность печатно объявить с.р. Бурдеву в том, что он получил сотни тысяч рублей от Колчака за то, что клеветал на советскую власть. Но отрицая ни факта получения денег, ни суммы, которая ему была «дана», Бурдев ужасно обиделся. — Чья бы корова мычала, а ваша, Ахметьев с Зензиновым, молчала. Но диво, — говорит Бурдев, — что я, защитник Колчака, получал от него деньги. Дивно то, что вы, противники, тоже получали от него порядочные суммы. Зензинов пишет опровержение и весь клеветочный благородный негодование. Однако, на прямой вопрос Бурдева «Брал или не брал деньги у Колчака?» — Зензинов отвечает: — Да, брал. Ахметьев, Роговский и я получили от Колчака по 50.000 р. а Аргунов — 75.000 р. Но, во-первых, эти мы получили на дорожные расходы, уезжая из Омска за границу после лишения нас власти Колчаком. А во-вторых, мы дали расписку, что при первом оказии вернем эти деньги в министерство финансов (колчаковское). И так — дено было и противникам и сторонникам Колчака. Одним на дороге, другим — «детинам на молочнишке». И эти люди изображают из себя спасителей России и призывающих полянамих к временным извращениям — социальным революционерам. Пусть же «милые» бранятся еще и расскажут друг о друге еще немножко правды.
Л. С.-ий.

стуют с общего согласия всех союзников. Угнетенность беднейших классов ВЕРХНЕВУДИНСК. 22 июля. (Р.) Корейское революционное правительство послало своих агентов в Китай, чтобы поднять Китай и Корею совместно против Японии.

Восстания в Германии. МОСКВА. 1 июля. (Р.) По всей Германии проходят беспорядки. Саксонское правительство распустило ряд евангелических церквей в Берлине и других городах. Восстания в Италии. МОСКВА. 1 июля. (Р.) В течение двух дней в нескольких городах Италии происходили вооруженные столкновения рабочих с правительственными войсками. Баррикады были разрушены. Выступления рабочих подавлены. В ответ на жестокое подавление объявлены забастовки. Борьба за независимость Турции. РЕВЕЛЬ. 29 июля. (Р.) Продвижение войск турецких националистов по побережью Мраморного и Черного морей развивается. Острова Мраморного моря заняты войсками Камаль-пашы. Между антагонистическими войсками и националистами начались военные действия. Английские отряды на южном берегу Дарданелл отступают. Американские рабочие за социализацию железных дорог. МОСКВА. 1 июля. (Р.) На съезде американской федерации труда принято решение передать железные дороги в собственность государства.

Борьба с польской шляхтой.

Из оперативной радио-сводки от 30 июля. Западный фронт. На мазирском направлении, после упорных боев, 29 июля наши доблестные войска овладели городом и станцией Мозырь. Преследование противника продолжается. На ровненском направлении наши войска, преодолевая сопротивление противника, выдвинулись на линию осей в 50 верстах восточнее Ровно и в 15 верстах восточнее Шенотова, захватив пленных и трофеи. Южный фронт. На крымском участке (пропуск)... между Ореховым и Бердянском, нашей конницей разбит крупная часть донского корпуса противника. Захвачено 500 пленных. Развивая успех, наши войска теснят противника из этого района. Наше продвижение в Галицию. МОСКВА. 1 июля. (Р.) Польское правительство готовится озимать восточную Галицию, так как ожидает в ближайшее время продвижения сюда красной армии. Красные сестры. МОСКВА. 1 июля. (Р.) В Витбске состоялся второй выпуск красных сестер, отправляющихся на передовые позиции.

В советской республике не должно быть безграмотных.

Представитель народного комисариата по образованию сделал доклад о ликвидации (уничтожении) безграмотности. Безграмотность, это — пороки наследия царского строя. Угнетая рабочих и крестьян все еще на покочивши с этим злом. По России насчитывается около 30 миллионов совершенно неграмотных, темных людей. А есть и такие народы, среди которых грамотные люди редки. Например: киргизы, волжяны, самоеды. Грамотность нужна не только просто для просвещения, для того, чтобы знать и понимать, что творится на белом свете. Грамотность нужна, чтобы научиться, как улучшить и украсить нашу жизнь, как выиграть из жизни и разрушить. Грамотность нужна, чтобы научиться распознавать врагов и побеждать их. Наша красная армия побеждает безграмотных не только силой оружия, а прежде всего своей сознательностью, которая немаловажна без просвещения. Нельзя поэтому ограничиваться только обучением голой грамоте и письму. Нет, надо вместе с простой грамотой научить человека политическому грамоте, то есть сделать его сознательным гражданином нашей республики трудящихся. А это могут сделать только коммунисты — передовые сознательные рабочие и крестьяне, утвердившие советскую республику. Обучая грамоте, товарищи коммунисты должны слотить вокруг нашей партии новые миллионы трудящихся. Рабоче-крестьянская власть решительно заявила за ликвидацию безграмотности. Устроено 8,000 курсов для специальной подготовки учителей специально для уничтожения безграмотности. Во всех почти губерниях открыты особые школы для обучения взрослых грамоте. Во многих губерниях число таких школ достигает 5,000, а в Череповецкой губернии их 10,000. Преподаватели очень велики. Не хватает учителей, не хватает необходимых предметов, — бумага, порох, ручки и т. п. Но и тут энергии, настойчивости достигают нужной цели. В Тамбовской губернии металлургическая порца заменена гуслинами, а в Казанской — дубовыми. В Новоозимовке устроена «денно ликвидация безграмотности» и собран много карандашей, ручек и других принадлежностей. Борьба с безграмотностью это — наш третий фронт. Враг — невежество, темнота, зло — и гнездится ввиду. Нужна борьба по-военному, быстрая и решительная. Штабы по борьбе с безграмотностью должны быть составлены так: 1) представитель от местного отдела наркомпроса; 2) представитель от местного отдела по работе в деревне коммунистической партии; 3) представитель всеобщей (всеобщего военного обучения).

По советской России.

Трудовая мобилизация. МОСКВА. 1 июля. (Р.) В Смоленске съезд советских провол мобилизацию всех дезертировавших с трудового фронта, в целях поднятия производительности труда и установления обязательной нормы выработки. Земля трудящимся. МОСКВА. 1 июля. (Р.) В станции Новоладинской, Екатеринославской губ., вся свободная земля роздана нуждающимся. Монастыри под приюты. МОСКВА. 1 июля. (Р.) Софийский монастырь, в Тамбовской губернии, обращен в детский приют. Монахины высланы из монастыря. Красные командиры. ВОЛОДА. 28 июля. (Р.) Состоялся выпуск красных командиров с пятнадцатикурсов командного состава. Живые на шестах. ВЯТКА. 29 июля. (Р.) Горсовет постановил отлучать у грабдак илзипшии предметы обстановки. Дезертирские подражания. ЗЕМЛЕВОВОДСК. 30 июля. (Р.) Рабоче решили продать рабочий день до 10 часов безвозмездно, чтобы помочь больным красноармейцам, пользующимся железнодорожными ваннами.

Больше твердости и настойчивости!

Первый натек международной буржуазии на советскую Россию — рабочие и крестьяне отбили. На фронте идет победоносное наступление красной армии. Но не надо самообольщаться. За первым ударом Антанты готовится второй удар. Она использует все средства, все силы, которые у нее имеются. Наступил последний бой. От исхода его зависит судьба не только русских рабочих и крестьян, но судьба рабочей революции по всем мире. Нельзя переоценивать своих сил. Надо копить каждый день, каждой неделей революционную энергию. Надо напрячь все силы, чтобы победить. Отступая, войска шляхты и мировой буржуазии разрушают до основания оставленные города. Они раз-

За советским рубежом.

Всюду коммунисты. МОСКВА. 1 июля. (Р.) В Сухуме открыт коммунистический загонор. У предполагаемых участников загонора найдены бомбы. Советская Россия твердо стоит на своем. МОСКВА. 1 июля. (Р.) Во время лондонских переговоров с Красными на запрос членов комиссии товарищи Красни определенно заявили, что торговля может происходить исключительно с советским правительством, но не с частными лицами. Бельгия возобновляет сношения с советской Россией. МОСКВА. 1 июля. (Р.) Бельгийские министры под председательством короля признали валирует бельгийских интересов в России и считают необходимым возобновить торговые сношения. Что касается дипломатических сношений, то вопрос оставлен открытым, пока остальные союзники не претянутся к мирным переговорам с советской республикой. Дабро нежелательны. РЕВЕЛЬ. 29 июля. (Р.) 500 французских железнодорожников, уволенных за последнюю забастовку, требуют выдачи паспортов для поездки в Россию. Товарищ Красни получил письмо от союза железнодорожников, который предлагает услуги своих товарищей в обслужива-

Красная армия побеждает.

Наша лихая конница, изумительным действиям которой мы обязаны разгромом Деникина и поляков, и врагеландца нанесла мощный удар. Между Ореховым и Бердянском донской корпус Врангеля разбит, и наши части теснят белогвардейцев из занятого ими района. Красная армия выигрывает свой долг в исключительной доблести и мужестве. Их чудовищные технические средства, доставляемые международными капиталами армиями польской шляхты и Врангеля, их озверение жестокости и натяны врагов, в своей низости неостанавливающихся перед выжиганием и разрушением целых городов, не вызывают ни одной минуты колебаний в наших защитниках, умнож вдувших вперед за счастье и свободу трудящихся России и всего мира.
Н.

Красная армия побеждает.

Сегодняшнее радио говорит о новых блестящих победах нашей доблестной красной армии на фронтах борьбы с международной контр-революцией. На западном — польском — фронте наступление нашего левого фланга и центра победоносно продолжается. Несмотря на упорное сопротивление поляков, нашими войсками занят г. Мозырь, на р. Припять. Наши красные орлы в 50 верстах от Ровно. Южнее положено законо, что польское командование уже предидет наступление советских войск в восточную Галицию. На южном — врагеландском — фронте, где, вооруженный лицемерными работниками Антанты, истинно-русский барон Врангель, титулованный «верховным правителем», пытается иррорваться в Донецкий угольный бассейн, наши славные войска также успешно отстаивают современное рабоче-крестьянскую России.

Каждый субботник и воскресник, всякое повышение производительности, крепкая трудовая дисциплина, точное и аккуратное выполнение разверстки—приближат нашу окончательную победу над польской и врангелевской белогвардейщиной.

Этот единый штаб должен нацеливать работу по трем направлениям. Всесоюзный отдел — обучение азбуке, партийный отдел — обучение политической грамоте, а всеобщий должен помочь первым двум своей готовой организацией, перевозочными средствами и т. п.

Надо ташить каждого неграмотного гражданина и гражданку к буварю, от буваря — в газету, в школу для взрослых, в клуб, на лекцию, в театр. Словом, каждого надо вовлечь через грамоту в круг всей политической жизни и сделать сознательным творцом новой жизни.

Не надо останавливаться и перед мерами принуждения. Больного заставляют принять лекарство. А грамотность, это — советское лекарство от невежества.

Тамбовцы объявили, например, что с такого-то срока пошли за неграмотно-

го признается недействительной. Означено постановкой лишить граждан, не выучившихся грамоте в известный срок, избирательных прав.

Однако, применять такие меры следует с осторожностью. Не надо забывать, что для полной ликвидации безграмотности нам нужно 260,000 учителей, а такого количества у нас нет.

Необходимо привлекать в борьбу с безграмотностью каждого грамотного человека; надо путем трудовой повинности заставить всех грамотея учить грамоте.

Для этого одним из мероприятий (уничтожателем) безграмотности из самих рабочих и крестьян. Только они сами могут побороть это зло.

Советские и приняла резолюцию и изложенной духе.

е. т. ш., а подлежит производить эту подготовку и изучению специальных наук во время первых месяцев занятий в самих специальных профессиональных учебных заведениях.

Скорее всего жизнь заставит производить группировку учащихся уже в е. т. ш., — по их способностям, личным желаниям и государственной потребности, — на разные категории, для изучения тех или иных специальностей по профессиям, с соблюдением однако того основного правила, что количество всех общеобразовательных знаний по общеобразовательным предметам остается во всех случаях совершенно одинаковым.

Сейчас установлен срок окончивших 2 ступень е. т. ш. в целый ряд высших специальных учебных заведений.

По водному транспорту.

В отделение водного транспорта при 1-м петроградском политехническом институте и в отделение водного транспорта при казанском политехническом институте.

По промышленно-экономической части:

В московский пром.-эконом. институт, московский институт имени Карла Маркса, в пром.-экономические институты: в городах: Рязань, Тверь, Нижний-Новгород, Казань, Воронеж, Вятка, Кострома, Гомель, Пермь, Саратов, Самара, Сибирск, Томск, Тула, Астрахань, а также в пром.-эконом. отделения петроградского политехнического института, петроградского коммерческого института и ижевского коммерческого института.

Расходы республики на профессионально-техническое образование.

Для осуществления намеченной широкой программы распространения технических знаний среди населения П. С. Ф. С. Р. главный комитет профессионально-технического образования предполагает израсходовать в текущем 1920—21 учебном году 27 миллиардов рублей.

Сумма эта настолько громадна, что может считаться в своем роде во величайшей единственной во всем мире, если даже принять во внимание низкую ценность нашего бумажного рубля.

Правительство дореволюционной России не отпустило на нужды профессионального образования такой суммы и в 25 лет.

Профессионально-техническое образование и единая трудовая школа.

Советское строительство в деле профессионального образования стремится установить преемственность в программах е. т. ш. и специальных (т. е. профессиональных) учебных заведениях.

Программа и объем обучения в единой трудовой школе должны быть так рассчитаны, чтобы по окончании полного курса в этой школе учащиеся обладали всеми необходимыми для граждан социалистической республики знаниями по общеобразовательным предметам. В остальном же были настолько подготовлены, чтобы могли прямо, — без всяких дополнительных учебных занятий — приступить к изучению определенной какой-нибудь специальности в соответствующих профессиональных учебных заведениях.

Однако, присматриваясь к отдельным профессиям, легко заметить, что некоторые специальности настолько различаются друг от друга, что для изучения их требуются не только разные способности, но и определенная для каждой специальности предварительная теоретическая подготовка.

Так, например, лицо, желающее изучить архитектуру-строительное дело, должно быть более подготовлено по рисованию, черчению и математике, между тем, как человек, желающий посвятить себя специальному изучению химии, должен обладать более или менее хоро-

шей подготовкой в области естественных наук.

Очевидно, что последние годы обучения в единой трудовой школе должны давать учащимся не только знания по предметам общего образования, но еще и некоторую особую подготовку, необходимую для начала дальнейших занятий по намеченной и изучению специальности.

Подготовка эта должна заключаться в том, чтобы при обучении в последних классах 2-й ст. е. т. ш. уделялось больше внимания тем или другим из общеобразовательных предметов. Иначе говоря, обучение в последних классах 2-й ст. единой трудовой школы должно происходить с некоторым «уклоном» в сторону предполагаемой к изучению специальности-профессии.

Вопрос о том, в каком именно классе и в какой мере следует начать в е. т. ш. занятия с уклоном в сторону специальности, до сих пор еще не получило точного практического решения. Они специалисты-педагоги полагают, что уклон этот должен быть дан в последних двух годах обучения в школах 2-й ступени, обучение находят, что он должен быть намечен уже с самого начала 2-й ступени е. т. ш. И, наконец, по мнению некоторых, не следует вовсе давать никакого специального уклона занятиям во время пребывания учащихся в

Список высших учебных заведений, в которые могут поступить лица, окончившие 2-ю ступень е. т. школы.

По технической специальности:

В Петрограде — технологический институт, институт инженеров путей сообщения, 1-й политехнический институт, горный институт, институт гражданских инженеров, электротехнический институт, пожарный техникум, институт фотографии и фототипии, агрономический институт, Каменноостровский с.-хоз. институт, Стебутовский с.-хоз. институт, лесной институт.

В Москве: институт инженеров путей сообщения, политехнический институт, высшее техническое училище, механический институт, горная академия, народный политехникум, Петроградский с.-хоз. академия, московские Голыцинские с.-хоз. курсы и высшие курсы с.-хоз. машиностроения.

Кроме того, в вологодский молочный с.-хоз. институт, воронежский с.-хоз. институт, горный с.-хоз. институт, Иваново-Вознесенский политехникум, саратовский с.-хоз. факультет, казанский политехникум, уральский горный институт, саратовский политехнический институт, саратовский гидротехнический институт, смоленский политехникум, Брянский технологический институт, мглинский политехнический институт, нижегородский практический политехникум, лесной факультет казанского университета и сельско-хозяйственный факультет самарского университета.

Ветеринария в Томском уезде.

Если проследить полувековой опыт Томск. губ. в ветеринарно-санитарном деле, то мы увидим, что процент заболеваемости домашних животных выражается до 25 процентов общей численности скота; с распределением по видам животных приходится на лошадей 50 проц., круп. рогат. скот 30 проц. и проч. животных 20 проц. Применяя эти цифры к количеству скота в Томском уезде, мы найдем для него заболеваемость в 302,841 животн., по видам распределения: лошадей 151 тыс., крупн. рог. скота 91 тыс. и проч. животн. 61 тыс. голов.

Предполагая, что оказанием правильной ветеринарной помощи в 25 проц. всех обработанных восстанавливается работоспособность лошади только на два дня в неделю, чем при естественном ходе болезни, а в 5 проц. для них предотвращается смерть или потеря работоспособности, то получим, что 37,855 голов поступает в работу двумя днями ранее, а в отношении 7,571 гол. сберегается или жизнь или работоспособность.

Переводя работу лошади и стоимость ее на деньги, расценивая поденную плату в 500 руб. и стоимость животного в 15,000 руб., увидим, что правильная постановка ветеринарно-лечебной стороны дела сберегается бы населением ежегодно до 132,492,500 руб.

Ветеринарная организация оздоровления населения добровольно-благотворительным путем, для чего производится кон-

троль за мясными продуктами, поступающими на рынок; подлетанием санитарии, для чего сосредотачивается убой скота на бойнях или в отдельных местностях и т. д. Ветер.-санитар. надзор разви свою деятельность и в области технического санитарной и зооветеринарной, для чего выстроены хотя и примитивного вида — утилизационный завод.

В 11 врачебно-фельдшерских участках и 6 амбул. фельдш. пунктах Томского у. принято 14,138 больн. животных, из них с заразными болезнями 4,651 и незаразными 9,487. Заразные болезни обнаружены в 165 пунктах уезда. Из общего количества заболевших выдворено 2690 голов, пало 869 и убито 92, следов. в 1 мая оставалось больных с зарази. болезнями 1000 голов.

Из заразных болезней по уезду наблюдались: повальн. веп. легкых, крупн. рогат. скота, сеп. бешенство, сибирская язва, дистомозы, ящур, чешотка, инфлюэнца, белый понос осунов, мьшь и роза свиней. Наибольшее развитие приняла чешотка и инфлюэнца, которыми в 195 пунктах было поражено 4102 гол. и урюком в 449 голов, т. е. 10 проц. от белого поноса осунов пало из 320—313 голов, от бешенства пало 108 и убито 5.

В уезде 3 скотобойни (Томск, Тайга и с. Болотное) и столько же контрольных станций. Забито на бойнях 1,728 голов и осмотрено на станциях 3,764

Конференция представителей отделов народного образования Томской губ. 14—22 июня 1920 г.

(Продолжение).

Доклад о «Задачах организации единой трудовой советской школы в Томской губ.» сделал тов. Филиппов.

В эпоху величайшей перестройки как экономической так и политической системы мира на новых коммунистических началах, — говорит докладчик, — задачей настоящего поколения рабочего класса и беднейшего крестьянства России является подготовка будущих творцов социализма. Эта задача в полном объеме может быть выполнена только тогда, когда вся система народного воспитания и образования будет проникнута коммунистическим духом. Рабочий класс рассматривает действительность, как практику. Но во всякий опыт может дать истинные знания. Только опыт научно-организованный, опыт коллективный может дать такие знания. И первой задачей единой трудовой школы является организация научно-коллективного творческого опыта детей. Второй задачей — является воспитание железной воли, воли к действию, активного, творческого отношения к миру. Третья задача — заставить современную молодежь воспитать в себе чувство действительного авторитета к трудящемуся человечеству, невероятными усилиями и таковыми жертвами завоевавшему новый мир, воспитать в себе чувство любви к окружающему миру, страстное желание бестрепетно идти таким путем в завоевание царства всеобщего свободного и радостного труда.

Таковы перспективы, стоящие перед творцом будущего — пролетариатом.

Для осуществления этих задач требуются чрезвычайные усилия, и первым условием их осуществления является проникнутость работников просвещения пролетарским мировоззрением и установление организации трудовой школы.

Преобразование старой школы и строительство школы советской должно идти по четырем направлениям: 1) учебно-воспитательному, 2) организационному, 3) хозяйственному и 4) политическому.

Половое разрешение задачи создать советскую школу — достигается равнозначительными успехом в каждом из этих направлений, действительным и согласованным взаимодействием их

В учебно-воспитательной части в ведение губнаробраз входит разработка программы школ обеих ступеней и снабжение ими учебно; снабжение учебно-методическими пособиями; разработка и сообщение уездом схемы участия школ в общественных праздниках и снабжение материалами для организации празднеств, наконец, содействие уездом при организации или труда учащихся путем вовлечения их в местные с.-хоз. или индустриальное производство.

В ведение уотнаробразов входит: по отношению в сельской школе — на уездных и районных курсах сельских учителей сообщать примерные программы школам 1 ступени и озаботиться выработкой плана занятий сельской школы в будущем учебном году.

По отношению в городской школе, где сосредоточено по несколько преподавателей одной и той же специальности, — способствовать объединению этих преподавателей в кружки, в которых бы велась первоначальная работа по приспособлению программ к местным условиям и выработке плана в первичной форме план и программа прохождения данного предмета. Перед началом учебного года уотнаробраз составляет собрание представителей всех учит. кружков; на этом собрании согласовываются пожелания их и устанавливается единый в данном городе план занятий в школах.

В организационной части губнаробраз устанавливает порядок названия школьных работников и сообщает уотнаробразам инструкции по их организации. Уотнаробразы и райнаробразы осуществляют организацию школы в ее новой форме и ведут среди населения пропаганду советской школы.

Хозяйственная часть разрешает вопросы об обеспечении школы помещением, ремонтом, топливом, инвентарем, обеспечении учащихся и учащихся учебных пособиями и, наконец, в политической части губнаробраз выработывает инструкцию о деятельности школьных инструкторов, являющихся политическими представителями в школах.

Доклад о внешкольном образовании сделал тов. Волдырев.

Цель внешкольного образования — удовлетворить жажду масс к выработке общего и социально коммунистического мировоззрения, как орудия переустройства жизни. А потому среди внешкольной работы решающее значение имеет образование социально-политическое и прикладное. Основой работой по внеш. образованию является обучение грамоте (ликвидация безграмотности), как орудие, без которого невозможна образовательная работа. Обучение грамоте не должно ограничиваться только обучением чтению, письму и счету, но на первых же ступенях должны быть сообщаемы элементарные сведения из области знаний, выработанных мировоззрением, — социально-политическое и прикладное, т. е. то, что носит название «грамоты гражданина». Оценки грамоты могут и должны развиваться в школах взрослых, курсы, до народного университета включительно, при чем метод их должен быть основан на глубокой самостоятельности учащихся, проведенной в форме беседований, кружков самообразования и проч. Лекции, беседы рекомендуются организовать «чуждым» способом, т. е. привлекать лекция, читаемым в определенном месте, взаимную связь, тем самым переходя к подвижному университету. Лекции и беседы должны сопровождаться работой в кружках, практическими работами, экскурсиями, и только при этом условии приобретаемое знание будет воспринято глубоко и прочно в жизнь.

Пролетарский университет мыслится, как центр и источник пролетарской культуры. Выполнение намеченных задач зависит не только от соответствующего кадра преподавателей, но еще в большей степени от подбора пролетарской среды учащихся, комплектование коих должно идти через профсоюзы и партийные. Что же касается самой конструкции пролетарского университета, то его специальные отделения, открывающиеся по мере жизненной необходимости, представляются подготовительно-общеобразовательными курсом.

В библиотечной работе губнаробраз кладет в основу принцип централизации книги и децентрализации чтения. На этом основании организуется центральная библиотека. Подлеющая сосредоточивает сведения о библиотечной работе в губернии, инструктирует ее, снабжает комплектами книг курсов, кружков самообразования и т. п. То же функционирование возлагается и на районную биб-

лиотеку уездов и районов, должностными лицами находится в такой связи с ней. Работа передвижных библиотек и читателей — средства широкого распространения книги — д. б. поставлена как одна из главнейших библиот. работ. Избачитальня, понимаемая и построенная, как зачаток внешкольной работы с широкими возможностями, должна занять центральное место в плане расширения внешкольной работы. Избачитальня, клуб, народный дом — д. б. последовательными ступенями единого объединения внеш. работ.

Перазрывной частью внеш. образования д. б. музей, понимаемый не как складочное место, но как живой центр, в котором сохраняются, систематизируются явления окружающий жизни. Важнейшей частью музейной работы является социальный музей, представляющий в своих экспонатах собрание и исследование важнейших из явлений жизни — социальных, являющихся средством пропаганды среди широких масс идеи социалистического переустройства

общества. Занятие о живом центре, в котором накоплены бы опыт жизни, работы и откуда он растекался бы в самые глухие уголки губернии, заботясь о создании источника, из которого внешкольные могли бы получать необходимые материалы, губнаробраз проектирует создание музея внешкольного образования, уже осуществленного в части библиотечного, как «музей библиотечного» при курсах «Зануобщитальня».

Все намеченные задачи могут быть выполнены при условии наличия библиотек в жизни, читальных и стоковых работников, что заставило губнаробраз не только и настоятельно приступить к подготовке внешкольников, комплекта их в рабоче-крестьянской среде, преимущественно через рекомендации профсоюзов и партийных, давая и в этом случае преимущественно практическую подготовку.

(Продолжение следует).

Вит. Ю.—и.

Внешкольное образование.

Курсы.

В самом непродолжительном времени губнаробраз открывает курсы по подготовке инструкторов-внешкольников. Курсы эти организуются в губернском масштабе. Довольно большое количество мест на этих курсах отводится т. красноармейцам частей Томской губернии. Курсы рассчитаны на время до 2-х месяцев.

Занятия на курсах будут происходить по трем главным отделам-внешкольной работы: школьное дело, библиотечное и клубное. В начале предполагается 3-х недельная предварительная подготовка курсантов к работе по всем этим отделам. Затем в течение 3-х недель курсанты будут знакомиться с предметами, определяющими мировоззрение гражданина, практически знакомятся с книгами по этим предметам и самостоятельно уже знакомит слушателей по всем этим предметам. Затем некоторые время будут изучать прикладные науки, и, наконец, слушатели перейдут к практической работе по всем областям внешкольного образования с детьми и с взрослыми.

Организация курсов разработана в деталях. Открытие курсов задерживается главным образом на...

Внешкольный совет.

1-го июля заканчивается созидание внешнего образования, сознание внешнего мира, подготовка унаробразов. Как и следовало ожидать, все организации города, занятые культурно-просветительной работой, в своих докладах с мест высказывались за необходимость объединения всей культурно-просветительной работы в городе и уезде в особом органе. Орган этот, по мысли участников совещания, должен состоять из представителей всех организаций и должен вести учет, распределение культурных работников, подготовку новых работников и т. д. Во главе всего внешнего дела, или, вернее, в центре его ставится унаробраз.

На заседании 30-го июля, между прочим, был затронут вопрос о постановке на очередь ликвидации безграмотности в Томской губернии. Решено в этом отношении всем учреждениям, владеющим культурной работой, вести работу согласованно и для руководства этой работой выделить особую чрезвычайную комиссию. Вопрос этот окончательно должен быть решен на заседании 1-го июля.

туши. Кроме того, уч-ным ветеринарным персоналом нарицкого района при заготовках упродана осмотрено: 899 туш и 1,537 пуд. мяса. продукты.

Работа утилизационного завода выразилась: получено кож—167, сала 39 пуд., хвостов—292, грибов—9 пуд., мя-са сушен—5 пуд., кончат—947 шт. и притов—270 шт.

Как видно, организация ветеринарно-го дела весьма и серьезная, но, чтобы она

развивалась, необходима помощь самого населения. Особенно желательно, чтоб население приняло участие теперь же в создании «сельских ветеринарно-санитарных попечительств», которые объединяются в волостные попечительства, в противном случае надвигающаяся в Алтайскую и Семипалатинскую губернии через Монголию чума может незаметно прийти и в Томскую губернию.

Затем с докладом о задачах ком-ячеек выступает т. Рудой. Он высказывает за необходимость немедленной реорганизации ком-ячеек, за выборы ответственных руководителей политической работы в ячейках и учет сил.

После небольших прений по заслушанному докладу конференция принимает следующую резолюцию: «Гарнизонная конференция ком-ячеек г. Томска, заслушав доклад тов. Рудого о ближайших задачах ком-ячеек, принимая во внимание громадную роль ком-ячеек в коммунистическом и советском строительстве и находя, что от сих пор последние, благодаря исключительным условиям, не были построены на правильных принципах, постановляет: 1) немедленно приступить к реорганизации ком-ячеек на началах инструкций партийных центров, 2) учесть все наиболее способные политические силы в частях для текущей политической работы, 3) вселенски стремиться к централизации работы на местах для большей ее продуктивности, 4) уделить агитацию и пропаганду среди военных частей для поднятия классового самосознания т.т. красноармейцев, 5) ввести планомерность в работу посредством регламента, выработанного губполитпросветом, 6) наряду с усилением к тому, чтобы в работе ячейки проявлялась самостоятельность всех входящих в ее состав членов, как коммунистов, так и кандидатов, 7) по возможности контролировать и направлять всю внутреннюю жизнь частей, 8) обязать всех коммунистов в частях независимо от занимаемой должности вести политическую работу, 9) необходимостью активного участия в устраиваемых субботниках и воскресных, внося в них большую планомерность и привлекая добровольческий труд т.т. красноармейцев, 10) усилить партийную дисциплину, 11) просить у парткома опрессные листы и как можно скорее их рассмотрение, без чего работа тормозится, и 12) конференция считает необходимым тесную организационную и идейную связь с губполитпросветом, который должен идти на помощь ячейкам в их работе».

Затем конференция произвела выборы в комиссию по организации субботников, избраны т.т. Евгеньев и Шахатов.

Конференция заканчивается пленум «Интернационала».

Конференция ком-ячеек гарнизона.

29-го июня, как мы сообщали, открылась работа конференции ком-ячеек гарнизона. На первом заседании были заслушаны доклады представителей ячеек о работе в частях.

На докладах выяснилось, что ячейки томского гарнизона до настоящего времени находились в периоде организации. Существующая так называемая институт сочувствующих. Все же агитационно-пропагандистская и культурно-просветительная работа велась довольно интенсивно: устраивались митинги, лекции, собеседования, спектакли, концерты. Почти при всех военных частях имеются школы, недурно успешную работу в деле ликвидации безграмотности среди т.т. красноармейцев. Имеются клубы с подготовленным кадром артистов.

Замечается острый недостаток в политической литературе, пособиях и подготовленных руководителей.

По заслушанным докладом возникли довольно оживленные прения, в которых главное внимание сосредоточивалось на выяснении взаимоотношений между ком-ячейками и парткомом, с одной стороны, и ком-ячейками и губполитпросветом, с другой.

После прений конференция постановила резолюции по докладом не принимать, а заслушать сначала общие доклады.

На втором заседании, которое происходило 30-го июня, был заслушан доклад тов. Шпунта «О текущем моменте и задачах «красной армии». Докладчик останавливается на международном положении советской России и тех взаимоотношениях, которые постепенно устанавливаются с западно-европейскими странами.

После небольших прений собранием принимается следующая резолюция: «4-й год кровавой борьбы дал революционному пролетариату полную победу над умирающим капитализмом. Ловячи борьбу на фронтах с внутренней контр-революцией, рабочий класс приступил к воссозданию внутренней жизни страны. Но мировая буржуазия, запавшая целью уничтожения социалистической республики и направив на нас поистине шквал, подрывая ее политические силы из своих ресурсов. Видя в этой войне один из актов классовой борьбы и глубоко веря в конечную победу коммунизма над гублющими старым строем, конференция ком-ячеек томского гарнизона заявляет: 1) с полной готовностью членов ячеек защищать свое рабочее-крестьянское отечество, 2) приложить все силы для разъяснения т.т. красноармейцам возмужавшего положения, 3) будут ста-

Трудовая сводка рабочей бригады.

С 17-го по 19 июля, на Томской ветке заготовлено 41½ саж. дров. Работало 135 чел.

С 19-го по 25-ое июля на Бурлуковской даче, где работало 169 чел., заготовлено 210½ саж. дров, поднято 145 саж. поленин. На 12-й версте Томской ветки работало 134 человека, заготовлено дров 216 саж.

На Теремчиной даче—395 чел. заготовлено 223 саж. На лесопильном заводе № 2 и Черемшанской претвяти выгружено и уложено в штабеля шпал 1326 шт., выгружено 37 саж. дров и 1933 бревен. Кроме того, были произведены мелкие работы в различных советских предприятиях и учреждениях.

Собрание союза кожевников.

30 июня, состоялось под председательством т. Разумова и при секретаре т. Рукавишникове, общее собрание союза кожевников, на котором присутствовало при открытии—345, а затем до 550 членов.

Прежде чем приступить к обсуждению вопросов повестки дня, один из присутствующих спрашивает: «будет ли собрание считаться законным при наличии члене членов, т. е. всего в союзе состоит значительно большее число?» После т. Разумова, сообщившего, что в союзе состоит 1750 человек, и что собрание, как вторичное, законом при всяком числе прибывших членов, т. Игнатов от имени губернского совета профсоюзов говорит, что он видит в союзе кожевников ненормальности:—из 1750 членов собралось к открытию собрание лишь 345 человек. Хотя собрание считается законным и при этом числе членов,—говорит далее т. Игнатов,—но кожевникам необходимо взять себя в руки, чтобы у них не было этого разгильдяйства, валянья на кого-то другого, что придет и навалит нашу жизнь. Раз мы сами подходим к строительству государственного аппарата,—мы, прежде всего, должны сами себя дисциплинировать и исправно посещать наши общие собрания.

Затем собрание переходит к обсуждению вопросов повестки дня. Их четыре: выборы 6 представителей на губернский съезд кожевников 10 июля; вопрос об отпусках; распределение среди членов вещей, распределенных уже на предыдущем собрании, в виду неутверждения его советом; и о беспризорной конференции.

По первому вопросу т. Лозовский сообщает, что правление выдвигает в качестве кандидатов на губернский съезд т.т. Жигалова, Разумова, Шпунта, Якимова, Бубенина и Головина.

Предложенные кандидаты избираются собранием единогласно, при нескольких воздержавшихся.

Второй вопрос—об отпусках вызвал оживленный обмен мнений, и обсуждение его затянулось.

Докладчик т. Лозовский говорит, что двухнедельный отпуск могут пользоваться все рабочие, занятые же в тяжелых работах имеют право на дополнительный отпуск еще на 2 недели. В тяжелых работах в кожевном производстве отнесены: I. По производству кож: рабочие откожного отделения, зольного отделения (зольщики, мездрильщики, стоянщики шерсти), выгильного отделения, дубильного отделения (сыпари, дубные барабанщики), дробильщики (размельчики) коры, резчики коры, если корышка не отделена от выростков, ручные строгаля. II. Механическо-обувное отделение: рабочие затяжного отделения, работающие по окочиванию на машине, при условии работы в течение полного рабочего дня; фрезеровщики реиновой подошвы. III. Шорно-сидельное производство: ручные строгаля шорно-сидельного производства, разборщики старья и утилизационных мастерских.

Правом на отпуска должны пользоваться только те, кто исправно выходит на работу в течение последнего месяца. Правление решило, в виду массы работы, что те, которые откажутся от отпусков, получат, взамен их, двойной омад жалования за это время и двойные пайки.

Тов. Сергеев предлагает союзу, в виду затруднительного положения, в котором сейчас находится советская промышленность, всем отказаться от отпусков, взамен им двойные омады и двойные пайки.

Тов. Жигалов, указав, что многие производств значительно подтянулись, как, напр., «Заря», выступавшая до войны лишь 90 ящиков синчек в день,

на очередь всеми профсоюзами это вопрос о принятии мер к поддержанию трудовой дисциплины на фабрично-заводских предприятиях. Дело в том, что и в связи с тяжелым продовольственным положением, трудовая дисциплина на фабрично-заводских предприятиях падает, что в свою очередь отражается как на ходе производства, так и на его интенсивности. В этом отношении, помимо введения всякого рода дисциплинарных взысканий и товарищеских судов по отношению к нарушающим трудовую дисциплину, поставлен на очередь вопрос о применении приемливой системы по всем отраслям производства.

С 17-го по 19 июля, на Томской ветке заготовлено 41½ саж. дров. Работало 135 чел.

С 19-го по 25-ое июля на Бурлуковской даче, где работало 169 чел., заготовлено 210½ саж. дров, поднято 145 саж. поленин. На 12-й версте Томской ветки работало 134 человека, заготовлено дров 216 саж.

На Теремчиной даче—395 чел. заготовлено 223 саж. На лесопильном заводе № 2 и Черемшанской претвяти выгружено и уложено в штабеля шпал 1326 шт., выгружено 37 саж. дров и 1933 бревен. Кроме того, были произведены мелкие работы в различных советских предприятиях и учреждениях.

Собрание союза кожевников.

30 июня, состоялось под председательством т. Разумова и при секретаре т. Рукавишникове, общее собрание союза кожевников, на котором присутствовало при открытии—345, а затем до 550 членов.

Прежде чем приступить к обсуждению вопросов повестки дня, один из присутствующих спрашивает: «будет ли собрание считаться законным при наличии члене членов, т. е. всего в союзе состоит значительно большее число?» После т. Разумова, сообщившего, что в союзе состоит 1750 человек, и что собрание, как вторичное, законом при всяком числе прибывших членов, т. Игнатов от имени губернского совета профсоюзов говорит, что он видит в союзе кожевников ненормальности:—из 1750 членов собралось к открытию собрание лишь 345 человек. Хотя собрание считается законным и при этом числе членов,—говорит далее т. Игнатов,—но кожевникам необходимо взять себя в руки, чтобы у них не было этого разгильдяйства, валянья на кого-то другого, что придет и навалит нашу жизнь. Раз мы сами подходим к строительству государственного аппарата,—мы, прежде всего, должны сами себя дисциплинировать и исправно посещать наши общие собрания.

Затем собрание переходит к обсуждению вопросов повестки дня. Их четыре: выборы 6 представителей на губернский съезд кожевников 10 июля; вопрос об отпусках; распределение среди членов вещей, распределенных уже на предыдущем собрании, в виду неутверждения его советом; и о беспризорной конференции.

По первому вопросу т. Лозовский сообщает, что правление выдвигает в качестве кандидатов на губернский съезд т.т. Жигалова, Разумова, Шпунта, Якимова, Бубенина и Головина.

Предложенные кандидаты избираются собранием единогласно, при нескольких воздержавшихся.

Второй вопрос—об отпусках вызвал оживленный обмен мнений, и обсуждение его затянулось.

Докладчик т. Лозовский говорит, что двухнедельный отпуск могут пользоваться все рабочие, занятые же в тяжелых работах имеют право на дополнительный отпуск еще на 2 недели. В тяжелых работах в кожевном производстве отнесены: I. По производству кож: рабочие откожного отделения, зольного отделения (зольщики, мездрильщики, стоянщики шерсти), выгильного отделения, дубильного отделения (сыпари, дубные барабанщики), дробильщики (размельчики) коры, резчики коры, если корышка не отделена от выростков, ручные строгаля. II. Механическо-обувное отделение: рабочие затяжного отделения, работающие по окочиванию на машине, при условии работы в течение полного рабочего дня; фрезеровщики реиновой подошвы. III. Шорно-сидельное производство: ручные строгаля шорно-сидельного производства, разборщики старья и утилизационных мастерских.

Правом на отпуска должны пользоваться только те, кто исправно выходит на работу в течение последнего месяца. Правление решило, в виду массы работы, что те, которые откажутся от отпусков, получат, взамен их, двойной омад жалования за это время и двойные пайки.

Тов. Сергеев предлагает союзу, в виду затруднительного положения, в котором сейчас находится советская промышленность, всем отказаться от отпусков, взамен им двойные омады и двойные пайки.

Тов. Жигалов, указав, что многие производств значительно подтянулись, как, напр., «Заря», выступавшая до войны лишь 90 ящиков синчек в день,

теперь выпускает 150 ящиков, отмечает, что работа кожевников недостаточно продуктивна, они выпускают ежедневно лишь 200—300 пар обуви. И надо воспользоваться топуками, чтобы поправить, а затем и подтянуться, чтобы никто из них не мог потом сказать, что он слабо работает, потому что ему не дали отпуска.

В дальнейшем обмене мнений участвуют т. т. Игнатов, председатель собрания т. Разумов, высказавшийся за необходимость отпусков, Трейнов, Славиский, наконец, Черных, который делает замечание т. Разумову за то, что он высказал свое мнение, тогда как, по словам т. Черных, председателю должно только слушать других.

Упрек т. Черных собрание покрывает аналитическими, после чего обижений т. Разумов предлагает собранию избрать нового председателя и оставляет свое место.

Трудящиеся! Мы должны теперь зорко охранять железные дороги, мосты, водокатки, фабрики, заводы и склады. Вокруг них бродят поджигатели и шпионы. Следите за наемниками польских павов!

Нужно подтянуться.

В настоящий момент величайшего напряжения сил для того, чтобы дать достойный отпор международной буржуазии,—для борьбы с голодом и разрухой,—необходима железная дисциплина. В предприятиях, обслуживающих фронт войны и фронт труда, на железных дорогах, на копях, в советских урождеднях,—всюду должна быть железная дисциплина и порядок. Разгильдяйству, лодырничеству должен быть положен конец. Профсоюзам, фабзавкомы, ячейки коммунистов должны обратить серьезное внимание на производительность труда предприятий и учреждений. Необходимо поставить политическую работу на должную высоту. Несознательных, ленивых, темных не должно быть. Все должны понимать ответственность, которую они несут на себе. С прогулами, ранними уходами с работы, бездельем в часы работы—должна вестись самая решительная борьба. Не менее же решительная борьба должна вестись

После речи т. Сергеева, указавшего на то, что т. Черных никакой академией не окончил и на его замечание обжаловаться не следует, собрание единогласно просят т. Разумова снова занять председательское место, после чего т. Разумов и продолжает вести собрание.

В дальнейшем обмене мнений участвуют т. т. Иванов, Сергеев, Путилин, заключительное слово говорит т. Лозовский и собрание выносит постановление воспользоваться отпусками.

Затем собрание постановило подлежащее распределение среди членов союза вещи—распределить по предприятиям пропорционально числу рабочих.

Заслушав, наконец, сообщение т. Сергеева о том, что в субботу состоится беспартийная конференция, на которой, между прочим, выступят «наши коммунисты «продовольственники»,—собрание закрывается.

Наше производство.

(Отчет на 1 июня).

Разрабатываются сметы на постройку Березовского смолоразгонного завода, 20 мастерских, по постройке, оборудованию и производству древообделочных мастерских, на временные опорные мастерские по ремонту сельско-хозяйств. машин.

В г. Томске—на оборудование 5 мастерских керамического завода поташного и крахмально-паточного, по добыче хвойного масла.

Отправлены в уезд бригады с инструментами и материалами по ремонту сельско-хозяйств. машин.

По статистике составлены сводные таблицы предприятия томского района, намечены на карте лесные дачи Мариинского и Томского уездов.

Сведены по возрастам материалы «Томского кооператора» по анкетному обследованию промышленности, в районе действия «Томского кооператора» «вставлены поименный список кустарей.

Составлены списки всех кустарно-ремесленных предприятий, действующих в настоящее время под контролем отдела.

Под контролем кустарно-кооперативного отдела находится 63 мастерских и предприятий, из них 49 в г. Томске и 14 в уезде.

Полиграф. В ведении полиграфического отдела имеется 7 предприятий, все национализированы: 4 типографии, объединенная переплетная, цваография и штипельная мастерская.

Техническим отделом ведется учет, расценка и ремонт пишущих машин и множительных аппаратов.

Сведения о движении бумаги и заготовок: Всего бумаги и картона поступило—6363 ст. 3 дести (4. 811 п. 17 ф.), израсходовано 3257 ст. 2 л. (1658 пуд. 38 ф.) остаток на 1-е июня 3106 ст. 1 д. (3122 пуд. 19 ф.), краски поступило—64½ пуд., израсходовано 12¼ остаток—52 пуда. Кроме того полиграфическим отделом изготовлено в типографии 132769 заготовок и в штипельной мастерской 1474 заготовок; неиспользованными на 1 июня остались в типографии 609 заготовок и 187 листов, и в штипельной мастерской 229 заготовок.

Инфборо. т. с. н.к.

Одна из задач профсоюзов.

Самый большой и глущий вопрос в текущем моменте профессионального движения есть вопрос о специализации секретаре профсоюза, находящегося взаи от культурного центра, души этого мощного тела. Вся важность и ответственность работы профессора лежит исключительно на нем, он обязан знать и законы о фабзавкомх и месткомх и их функций, социальном обеспечении трудящихся, тарифных ставках, приемливой системе, о задачах культурпросветов, и сотни других вопросов по профессиональному движению и государственному аппарату, знать их в большей степени, чем это лежит на каждом трудящемся Р. С. Ф. С. Р. В нем обращаются за справками все товарищи рабочие и служащие, он должен дать им всем толковые, грамотные указания, руководств, направить их по инстанциям, ибо ошибка его, особенно повторная, создает у обратившегося озлобление на администрацию в административных аппаратах республикан; член союза, доверивший своему секретарю, не может согласиться с тем, что секретарь ошибся. Создается трагедия, которую надо стоичеому во

главе профессиональных союзов совету, обязательно исправит.

Надо взять совету инициативу по созданию курсов секретарей профсоюзов. Собрать их, разрозненных по глухим углам губернии, и выработать из сырого материала действительно секретарей, понимающих всю важность и ответственность возложенной на них работы и умеющих ориентироваться во всех вопросах, которыми так богата провинция. Только созданием данного рода курсов мы избежим треней, дупанций и озлобления среди несознательной части членов профсоюзов. На этих курсах должны быть прослушаны лекции о формах государственного строительства, история и значение в интернациональной сфере действия проф. движения, программа р. в. п., политическая экономика, сетовольство, делопроизводство и небольшие сведения по рабочему законодательству. Таким образом обработанный секретарь сторней принесет пользу профессиональному движению, чем случайно бесхозяйными и обеснованный, хватавшийся распоряжений и декретов, и как армян дух осветит правосознание трудящихся масс.

Рабочая жизнь.

В профсоюзах.

В связи с организацией губернского центра союзов все профессиональные союзы города в настоящий момент заняты подготовкой к съезду губернского съездов отдельных союзов. Главная задача этих съездов состоит в организации будущего губернского центра каждого союза в отдельности и плана дальнейшей работы союзов по организации

в союзы широких масс рабочих, занятых в том или ином производстве. В настоящее время почти все союзы Томской губернии связаны с центром. Довольно слабо связь поддерживается только с уездами. В этом отношении образование губернского центра значительно изменит в лучшую связь с уездами.

Вторым вопросом, который поставлен

БЕРТЕ ПРИМЕР.

С. Прокудское, Повоиколаеского уезда.

Благодаря энергичной работе некоторых товарищей, в с. Прокудском дано уже работат ячейка р. в. п., объединяющая представителей крестьянства и рабочих; существует местное бюро профсоюзов. Первомайским субботником при

участии в, указавши т. Б., установлен столб от мельницы совхоза и камиа линован электрический ток на расстояние 300 саж. до народного дома. В настоящее время, по инициативе ячейки р. в. п., приступлено к объединению всех сплочников и портовых в трудовую артель; возбуждено холабательство по

В субботу, 3 июля, в 7 часов вечера, открывается в клубе имени Н. И. Яковлева БЕСПАРТИЙНАЯ РАБОЧЕ-КРАСНОАРМЕЙСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ.

Порядок дня 1. Революционное движение в настоящий момент. Докладчик т. Аткинсон.

2. О воспринятых. Докладчик т. Орлов.

3. Продолевательный вопрос. Докладчик т. Челдин и т. Русаев.

Норма представительств для предприятий и для конских частот, насчитывающих до 50 человек—1 делегат, от 50 до 100 человек—2 делегата, свыше 100 человек на каждые 100—1 делегат.

Делегатское собрание женщин—работниц приглашается в полном составе. Рабочие факультет посылает 20 делегатов. Совет молодежи посылает 10 делегатов. Совет профсоюзов, правления профсоюзов и заводы приглашаются принять самое активное участие в работе конференции.

ПАРТКОМ.

утилизацию об открытии дома ребенка, профессиональных курсов портновского и сапожного ремесла; устраиваются митинги и спектакли. Чувствуется громадный недостаток культурных работников, ибо участие, в числе 11, пока себя «не осознали», держатся обособленно, так же держат себя «выжидательно» и медицинский персонал вышестоящей больницы, которому легкою заставкой приходится указывать на его неманское интеллигентство. Среди рабочих налажен производственный аппарат, они не зависимо от крестьянства, не выполняющего хлебной разверстки, получают продукты из города. Ячейка, работает над строительством новой жизни не покидая рук, принимая горячее участие в хлебной разверстке, которую отчасти задушили здесь один из прод. агентов и заключенные под стражу были. Предварительная и возобновилась. Разрабатывается вопрос об использовании даровой силы р. Чук, протекающей у села, для устройства электрического освещения.

В президиуме томского губернского исполкома томского губернского совета.

Первое деловое заседание президиума могло состояться лишь 30 июня, после возращения значительной части членов исполкома, уехавших на места для ликвидации своих дел. На нем было установлено, что заседания президиума будут происходить ежедневно от 2 часов, заседания же пленума исполкома—ежедневно по средам с 8-ми час. веч.

Рабочие! Крестьяне! Красноармейцы! „Знамя Революции“—ваша газета. Пишите в нее,—освещайте все стороны вашей трудовой жизни. Пишите, как умеете,—редакция исправит!

Учет производств.

16 апреля сего года президиум в. с. г. у. утвердил положение об организации подотдела учета производств финансового-счетного отдела в. с. н. х. и под-делов финансовых отделов губсовнархозов.

Согласно этому положению, управление подотделом учета производств при финансово-счетном отделе в. с. н. х. возлагается на заведующего подотделом. Подотдел этот состоит из трех частей: инструкционной, бухгалтерско-статистической и административной. При подотделе состоят: технический советник, ревизор, инструктор и секретарь. Управление подотделом учета, находящихся в составе финансово-счетных отделов губовских совнархозов возлагается на заведующих этими подотделами, получающих руководящие указания по предмету своего ведения непосредственно от подотдела учета в. с. н. х. Эти подотделы состоят из двух отделений—секретарского и бухгалтерско-статистического. При подотделе состоят ревизоры-инструкторы, ревизоры и помощники ревизоров учета производств. Вопросы технического и инструкционного характера, возникающие в подотделах учета, рассматриваются и разрешаются в комитете ревизоров-инструкторов под председательством заведующего подотделом учета, которому предоставляется право приглашать в заседания комитета и других сотрудников подотдела, а равно и посторонних сведущих лиц. Распределение ревизоров учета производств и их помощников по участкам производится заведующими подотделами по плану, выработанному согласно с расположением в границах района подлежащих учету промышленных предприятий. Ревизоры производств и их помощники могут быть назначены для постоянного пребывания в промышленных предприятиях единичными работниками, а также в таких случаях, когда они в помещении предприятия или в непосредственной близости от него неспособны для жилья квартиру с отоплением и освещением от предприятия, нечуждо для варки пищи и необходимой мебели. Подотдел учета при совнархозах подчинен финансово-счетному отделу в. с. н. х., руководствуясь в своей деятельности исключительно его распоряжениями, циркулярами, инструкциями и проч., и зависит от него в отношении отпусков средств. Губернские же совнархозы предоставляется право наблюдать в порядке назора за состоянием работы подотделов учета в общинных учреждениях в. с. н. х. В случае отступления от этих указаний губсовнархозов, не приостанавливая решений подотдела учета, доклад о том до сведения заведующего финансового-счетного отдела в. с. н. х.

Прием по делам редакции исключительно от 11 до 12 часов.

там кандидатов волнополюма; все переписку возмездно, волнополюма должен немедленно привести в порядок; о хаотическом состоянии делопроизводства возмездно сообщить томской рабоче-крестьянской инспекции для производства ревизии возмездно.

В субботу. Из доклада о результатах работ по организации местных расценочных комиссий видно, что работа в отношении тарифного распределения на местах прошла удовлетворительно; по мнению правления субугла, следовало бы для поощрения увеличения числа выходов установить премиальную систему за превышение принятого числа выходов.

По Южно-Бузнецкой группе рудников разрешено кредит в 70,000 р., а по Центрально-Бузнецкой—в 110,000 р. на один месяц в порядке предварительного сменного ассигнования на разведочные работы, предусмотренные общей сметой.

Правление субугла постановило объявить члену Амурско-Суджонского района инженеру Безозову строгий выговор за слабую организацию технического назора, неприятие энергичных мер к устранению прогудов и недопустимое запоздалое техническое прикрытие, вследствие чего является недопустимой работа коней и невыполнение обязательной нормы добычи угля.

„Красная Сибирь“. Сегодня, 2 июля, в 10 час. утра, в Томск прибывает агитационно-инструкторский народный „Красная Сибирь“, на котором будут инструктор областного бюро р. п. и. и. и. в. с. н. х. В 9 часов вечера в городе устраиваются митинги, о месте которых будет объявлено в листовках.

Съезд лесников. Для проведения в жизнь разработанного плана по лесозаготовке в Сибири сибирским назначен на 15 июля в г. Омске съезд представителей всех губ. и райлесхозов, а также и губпрофсоюзом деревоблагоденствия. Сибирским предлагает всем губ. и райлесхозам, как и губпрофсоюзам деревоблагоденствия делегировать на съезд своих представителей.

Порядок дня съезда наметен следующий: доклад сибирского, доклад о мест, организационные вопросы, эксплоатация лесных массивов Сибири, механизация заготовок древесины и транспорта, о силе и организации его, распределение и учет лесных материалов и статистика, о снабжении лесозаготовительных органов продуктами и инструментами.

Договор на лесные заготовки. Томский губсовнархоз и томское отделение «Центросоюза» заключили между собой договор на лесные заготовки, согласно которому «Центросоюз» берет на себя организацию заготовок, доставку и раздельку лесных материалов для совнархоза в следующем количестве и в следующие сроки: а) около 1 миллиона куб. фут. строевого и около 4 миллиона куб. ф. дровяного леса по 1 ноября 1920 г.; б) около 2 миллионов куб. фут. строевого и около 8 мил. куб. ф. дровяного леса по 1 апреля 1921 года; в) около 7 мил. куб. ф. строевого и около 28 мил. куб. ф. дровяного леса по 1 сентября 1921 года. «Центросоюз» предоставляет право производить работы и операции по заготовкам как хозяйственным способом, так и через кооперативные организации, артели и кулацкие. Губсовнархоз обязал своевременно отвести «Центросоюзу» в потребном количестве ближайшее лесосеки в полосе Томской ж. д. и в верхних р. Томи и по ее притокам, пригодных для сплава лесных материалов. При заключении договора «Центросоюзу» выдан аванс в размере 5 миллионов рублей, но возможно еще увеличить его на 3 миллиона.

Экономия бумаги. Совнархоз предложил губсовхозу, в делах экономии бумаги, пользоваться в широкой мере телеграммами, избегая письменных сношений по малым вопросам; деловые бумаги составлять кратко, избегать многословия; принять меры к немедленному прекращению плохо действующих телеграфов.

И предостережение выборов пост. органов управления и контроля о-ва „Деятель“. Районные собрания для избрания полномочных назначены на 7 июля. О месте и часе собраний будет объявлено особо.

Все месткомы и ячейки и др. организации, почему-либо не представившие до сего времени списков избирателей, согласно постановлению губсовхоза (см. „Знамя Революции“ № 120—от 16 июля), должны представить списки в избирательную комиссию не позднее понедельника, 5-го июля.

Лекция по борьбе с холерой.

Культурно-просветительный отдел совета профсоюзов и санпросвет здравоохранения устраивает, начиная со 2 июля, лекции концерты и лекции, спектакли для профсоюзов. Лекция—на тему „Полох против холеры“ и «Борьба с индийскими». Лекторы—г. т. Берштейн, Соколов и Перетц.

В пятницу, 2 июля,—лекция в театре музыкальной комедии—для членов профсоюза кожевников, после лекции 2 акта и оперы „Риголетто“.

В понедельник, 5 июля—в клубе имени Яковлева—для профсоюзов метал-

Письмо в редакцию.

Уважаемый товарищ редактор. Будьте добры обратить внимание на следующий факт: Моему ребенку необходимо было дать вакцину. Я пошел в ближайшую аптеку—Еласку (Совет. № 9) с пузырьком в надежде, что, т. к. в городе, согласно слову проф. Тимашева, учащийся случая заболевания детей дезинтерией, я получу вакцину без хлопот. Но не тут-то было. Мне объявили, что требуется рецепт врача. Велу к знакомому врачу, прошу дать для ребенка рецепт, снова еду в аптеку, плачу деньги и слышу старшую фразу этих лиц, сидящих на приеме рецептов: „через полтора часа“. Это было 29 июня, 6-7 час. веч. Что это, хочется вас спросить, угнетенный саботаж или равносие исполнение медицинских правил здравоохранения. Это тем более направляется, т. к. пузырек мною был принесен, кроме того, при нем каято-слушающая, повидимому, из помехи мить посуду, говорила, что «сейчас мало работы, и нельзя ли ее куда-то отпустить скотать?»

Казалось, что пора бы начать борьбу с бюрократизмом аптекарей, а то все доброе вытаскивая по оказанию помощи населению—пустая и дорого стоящая казне трата времени и денег.

Зав. сиб. области. бюро учета и распредел. сил Трушлевич.

Справочный отдел.

Расписание поездов.

Почт. м. № 3	Томск I пр.	4 ч. 27 м.	отпр.	5 ч. 4 м.	Томск I пр.	3 ч. 58 м.	Томск I пр.	3 ч. 58 м.	Томск I пр.	3 ч. 58 м.
Смеш. п. № 36	Томск II отпр.	12 ч. 40 м.	Томск I пр.	13 ч. 19 м.	Томск I пр.	13 ч. 40 м.	Томск I пр.	13 ч. 40 м.	Томск I пр.	13 ч. 40 м.
Почт. м. № 4	Тайга отпр.	10 ч. 19 м.	Томск I пр.	12 ч. 35 м.	Томск I пр.	12 ч. 35 м.	Томск I пр.	12 ч. 35 м.	Томск I пр.	12 ч. 35 м.
Смеш. п. № 34	Тайга отпр.	1 ч. 50 м.	Томск I пр.	4 ч. 20 м.	Томск I пр.	4 ч. 20 м.	Томск I пр.	4 ч. 20 м.	Томск I пр.	4 ч. 20 м.
Почт. м. № 1	Тайга отпр.	7 ч. 27 м.	Тайга отпр.	16 ч. 23 м.	Томск II отпр.	13 ч. 49 м.	Томск II отпр.	13 ч. 49 м.	Томск II отпр.	13 ч. 49 м.

Объявления.

Томский губархив предлагает больным, назначенным санитарно-курортной комиссией для лечения на курорт „ШРА“, явиться и поместиться в здравотель (Подгорный пер. ком. № 12), в 9 час. утра, в субботу, 3-го июля, в полученном указании о времени отправки на курорт.

Невышедшие в указанное время терпят право на места в курорте.

Завед. здравотель отделом БЕРШТЕЙН. Заведующий нозисом КОНОНОВ.

— Настоящим президиум губпрофсоюза доводит до сведения всех советских и общественных учреждений и предприятий, что так называемые профессиональные союзы: 1) кожевников и швейников, 2) кожевников и швейников, 3) дровщиков и 4) швейников в местном городе профессиональных союзов не зарегистрированы и именуются профессиональными союзами не имеют права.

Преследователь губпрофсоюза С. ШЕРГОВ. Секретарь А. ШАЛАМОВ.

От томского губернского революционного комитета.

№ 193. Июля 1 дня 1920 г.

В целях успешной борьбы с эпидемией, жаждущими заболеваниями, объявляется регистрация всякого рода кинематографов в городе Томске и в губернии.

В заключение этого все учреждения, предприятия, организации и частные лица

объявы в шестидневный срок со дня опубликования настоящего объявления дать сведения (по г. Томску—губархиву, а в уездных городах—здравотелью) об имуществе у них кинематографов, с указанием количества, размера системы и местонахождения.

Со дня опубликования настоящего постановления возвращается всякая предоплата и перемещение кинематографов и учреждений, давшие неправильные сведения, будут прекращены к государственной ответственности.

Приказ вводится в силу с 30-го июля сего года.

Предупреждения Я. ПОЗНАНШЕЙ. Завздравотелью БЕРШТЕЙН.

Согласно приказу главкомтруда, опубликованного в газете „Знамя Революции“ от 30 апреля в № 82, во всех советских предприятиях, учреждениях и хозяйствах должны быть образованы комиссии по проверке трудовой повинности (комиссары) из двух представителей от служащих и рабочих и одного представителя от администрации.

Томский горкомтруда на основании его постановления предлагает всем советским учреждениям, предприятиям и хозяйствам, а ком. до сих пор означенные комиссии не функционировали, немедленно в течение 5 дней со дня опубликования настоящего постановления приступить к организации комиссаров и зарегистрировать таквою до последнего означенного срока в канцелярии горкомтруда (ул. Розы Люксембург, 17, пн).

Исполнение его постановления возлагается на администрацию учреждений.

Предупреждения КЕЛЬМАН.

Извещения.

ИЗВЕЩЕНИЯ для очередного номера принимаются редакцией до 2 часов дня. Поступившие позднее в очередной номер не входят.

ПАРТИЙНЫЕ.

— 4 июля, в 7 час. веч., общее собрание членов 1-го района совхоза в горном. Явка обязательна. Невышедшие будут преданы т. су. у.

Профессиональные.

— Всем металлистам, имеющим возможность ехать на недельную заготовку дров с субботы, 3-го июля, явиться на регистрацию в помещении часовой мастерской металлзавода. Ленинский проспект, № 12.

Четверг, с 9 час. утра до 10 час. вечера. Пятница, с 9 час. утра до 10 час. вечера. Суббота, с 9 час. утра до 5 час. вечера.

ТЕАТРЫ, КОНЦЕРТЫ.

Клуб имени Н. И. Яковлева. 2 июля—„Моя жертва папа“, драма в 2-актах, и „Юбилей“, ком. в 1 дейст.

В 1-м советском кинематографе.

„Тайна южной ночи“, драма в 4 част., 10 картин.

Во 2-м советском кинематографе.

„Невольник чести“, драма в 3 част., в „Венецианский чулок“, комед. в 2 част. 2

СОВРАЖА, ЛЕКЦИИ И МИТИНГИ.

— Бюро секции художников созывает актрисное собрание 2 июля, в 4 часа, в фойе театра музыкальной комедии (больш. Нитинский).

— Уг. бочинник, композитор, коллекционер, кофежник, соломенный и пивовары 3-го июля, в 8 ч. вечера, приглашаются на общее собрание (кондуктор фаб. быв. Бронская, Татарский пер., № 18). Явка обязательна для всех.

— W piątek d. 2 lipca w lokalu klubu polsk. robot. odby z e o g dalszy ciag odczytu.

Томский рупвод.

— Товарно-пассажирский вагон «ВОЛОДАРСКИЙ» отправляется 2-го июля, в 6 часов вечера. Линия: ТОМСК—ТОБОЛЬСК—ТОМЕНЬ.

РАЗНЫЕ.

— В Н-ский отдельный стрелковый батальон войск вохт спешно требуются опытные писаря и машинисты. Справляется в штабе батальона, по Иркутской ул., № 10, бывш. дом Кухтерина, в 9—16 час. —3

— Вечерние курсы для взрослых 1 ст., для рабочих Земского города, открылись при 28-й школе 1-й ступени (Петровская ул., № 9). Занятия происходят с 7 час. вечера.

— Клуб на куры открыт для ВСЕХ ЖЕЛАЮЩИХ.

— При клубе имени Н. И. Яковлева открыты драматическая студия. Заявки принимаются в клубе, у заведующего студией, от 10 до 12 часов дня и от 5 до 6 час. вечера ежедневно, до 10-го июля. В часе слушателей принимаются красноармейцы, члены профсоюзов и крестьяне.

— Zarząd polskiego klubu robot. ogłasza KONKURS na posada REZY-SERA teatru robotniczego.

Oferty składac w kanoslaryi klubu, ul. Rozy Luksenburg, 15, w godzinach biurowych.

Г. И. БИРЯНИН скончался 30 июля, в 8 ч. 45 мин. утра. Вынос тела из госпитальной терапевтической клиники имеет быть в 9 ч. утра в субботу, 3-го июля. Погребение в 6 ч. вечера на кладбище женского монастыря. В пятницу, в 6 ч. веч., имеет быть вечерняя в клубе.

Редактор Иосиф МОЛОТОВ.

Издатель: Томск. Губерн. Рев. Комитет и Томск. Губ. Бюро Р. И. П. (больш.)